版责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cn

加强政党合作 共谋人民幸福

——在中国共产党与世界政党领导人峰会上的主旨讲话

中共中央总书记、中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位政党领导人, 女士们,先生们,朋友们:

很高兴在中国共产党成立 100 周年之际,同来自 160 多个国家的 500 多个政党和政治组织等领导人、逾万名政党和各界代表共聚"云端",探讨"为人民谋幸福与政党的责任"这个重大命题。这段时间,170 多个国家的600 多个政党和政治组织等就中国共产党成立100 周年发来 1500 多封贺电贺信,表达对中国共产党的友好情谊和美好祝愿。我谨代表中国共产党,向大家表示衷心的感谢!

几天前,我们举行大会,庆祝中国共产党成立 100 周年。100 年来,中国共产党团结带领中国人民接续奋斗,推动中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。100 年来,中国共产党坚持中国人民和世界各国人民命运与共,在世界大局和时代潮流中把握中国发展的前进方向、促进各国共同发展繁荣。

中国共产党和中国人民取得的历史性成就,离不开世界各国人民的大力支持。在这里,我代表中国共产党和中国人民,向关心、支持、帮助中国共产党和中国革命、建设、改革事业的各国政党、人民和朋友,表示诚挚的谢意!

女士们、先生们、朋友们!

当今世界正经历百年未有之大变局,世界多极化、经济全球化处于深刻变化之中,各国相互联系、相互依存、相互影响更加密切。为了应对新冠肺炎疫情挑战、促进经济复苏、维护世界稳定,国际社会作出了艰苦努力,各国政党作出了积极探索,展现了责任担当。同时,一些地方战乱和冲突仍在持续,饥荒和疾病仍在流行,隔阂和对立仍在加深,各国人民追求幸福生活的呼声更加强烈。

今天,人类社会再次面临何去何从的历史 当口,是敌视对立还是相互尊重?是封闭脱钩 还是开放合作?是零和博弈还是互利共赢?选 择就在我们手中,责任就在我们肩上。

人类是一个整体,地球是一个家园。面对共同挑战,任何人任何国家都无法独善其身,人类只有和衷共济、和合共生这一条出路。政党作为推动人类进步的重要力量,要错定正确的前进方向,担起为人民谋幸福、为人类谋进步的历史责任。我认为,政党应该努力做到以下几点。

第一,我们要担负起引领方向的责任, 把握和塑造人类共同未来。人民渴望富足安 康,渴望公平正义。大时代需要大格局,大格局呼唤大胸怀。从"本国优先"的角度看,世界是狭小拥挤的,时时都是"激烈竞争"。从命运与共的角度看,世界是宽广博大的,处处都有合作机遇。我们要倾听人民心声,顺应时代潮流,推动各国加强协调和合作,把本国人民利益同世界各国人民利益统一起来,朝着构建人类命运共同体的方向前行。

第二,我们要担负起凝聚共识的责任,坚守和弘扬全人类共同价值。各国历史、文化、制度、发展水平不尽相同,但各国人民都追求和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。我们要本着对人类前途命运高度负责的态度,做全人类共同价值的倡导者,以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识,尊重不同国家人民对价值实现路径的探索,把全人类共同价值具体地、现实地体现到实现本国人民利益的实践中去。

第三,我们要担负起促进发展的责任, 让发展成果更多更公平地惠及各国人民。发 展是实现人民幸福的关键。在人类追求幸福 一个国家、一个民族都不能少。 世界上所有国家、所有民族都应该享有平等 的发展机会和权利。我们要直面贫富差距、 发展鸿沟等重大现实问题, 关注欠发达国家 和地区,关爱贫困民众,让每一片土地都孕 育希望。中国古人说:"适己而忘人者,人 之所弃;克己而立人者,众之所戴。"发展是 世界各国的权利, 而不是少数国家的专利。 我们要推动各国加强发展合作、各国人民共 享发展成果,提升全球发展的公平性、有效 性、协同性, 共同反对任何人搞技术封锁、 科技鸿沟、发展脱钩。我相信,任何以阻挠 他国发展、损害他国人民生活为要挟的政治 操弄都是不得人心的,也终将是徒劳的!

第四,我们要担负起加强合作的责任, 携手应对全球性风险和挑战。面对仍在肆虐的新冠肺炎疫情,我们要坚持科学施策,倡导团结合作,弥合"免疫鸿沟",反对将疫情 政治化、病毒标签化,共同推动构建人类卫生健康共同体。面对恐怖主义等人类公敌, 我们要以合作谋安全、谋稳定,共同扎好安 全的"篱笆"。面对脆弱的生态环境,我们要 坚持尊重自然、顺应自然、保护自然,共建 绿色家园。面对气候变化给人类生存和发展 带来的严峻挑战,我们要勇于担当、同心协 力,共谋人与自然和谐共生之道。

第五,我们要担负起完善治理的责任, 不断增强为人民谋幸福的能力。通向幸福的 道路不尽相同,各国人民有权选择自己的发展道路和制度模式,这本身就是人民幸福的应有之义。民主同样是各国人民的权利,而不是少数国家的专利。实现民主有多种方式,不可能干篇一律。一个国家民主不民主,要由这个国家的人民来评判,而不能由少数人说了算!我们要加强交流互鉴,完善沟通机制、把握社情民意、健全组织体系、提高治理能力,推进适合本国国情的民主政治建设,不断提高为人民谋幸福的能力和成效。

女士们、先生们、朋友们!

为人民谋幸福,是中国共产党始终坚守的初心。今天,中国已经实现了全面建成小康社会的奋斗目标,开启了全面建设社会主义现代化国家新征程,中国人民的获得感、幸福感、安全感不断提升。办好中国的事,让14亿多中国人民过上更加美好的生活,促进人类和平与发展的崇高事业,这是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。中国共产党将坚持以人民为中心的发展思想,在宏阔的时空维度中思考民族复兴和人类进步的深刻命题,团结带领中国人民上下求索、锐意进取,创造更加美好的未来。

历史告诉我们,拥抱世界,才能拥抱明天; 携手共进,才能行稳致远。中国共产党愿同各 国政党一起努力,让梦想照进现实,让行动成 就未来,始终不渝做世界和平的建设者、全球 发展的贡献者、国际秩序的维护者。

一中国共产党将团结带领中国人民深入推进中国式现代化,为人类对现代化道路的探索作出新贡献。中国共产党坚持一切从实际出发,带领中国人民探索出中国特色社会主义道路。历史和实践已经并将进一步证明,这条道路,不仅走得对、走得通,而且也一定能够走得稳、走得好。我们将坚定不移沿着这条光明大道走下去,既发展自身又造福世界。现代化道路并没有固定模式,适合自己的才是最好的,不能削足适履。每个国家自主探索符合本国国情的现代化道路的努力都应该受到尊重。中国共产党愿同各国政党交流互鉴现代化建设经验,共同丰富走向现代化的路径,更好为本国人民和世界各国人民谋幸福。

——中国共产党将团结带领中国人民全面深化改革和扩大开放,为世界各国共同发展繁荣作出新贡献。当前,经济全球化虽然面临不少阻力,但存在更多动力,总体看,动力胜过阻力,各国走向开放、走向合作的大势没有改变、也不会改变。中国共产党愿

同各国政党加强沟通,共同引导经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。我们愿同国际社会加强高质量共建"一带一路"合作,共同为促进全球互联互通做增量,让更多国家、更多民众共享发展成果。

一中国共产党将履行大国大党责任,为增进人类福祉作出新贡献。消除贫困是各国人民的共同愿望,是各国政党努力实现的重要目标。中共十八大以来,中国现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标。中国共产党愿为人类减贫进程贡献更多中国方案和中国力量。中国将全力支持国际抗疫合作,增强发展中国家疫苗可及性和可负担性。中国将为履行碳达峰、碳中和目标承诺付出极其艰巨的努力,为全球应对气候变化作出更大贡献。中国将承办《生物多样性公约》第十五次缔约方大会,同各方共商全球生物多样性治理新战略,共同开启全球生物多样性治理新进程。

-中国共产党将积极推动完善全球治 理,为人类社会携手应对共同挑战作出新贡 献。现行国际体系和国际秩序的核心理念是 多边主义。多边主义践行得好一点,人类面 临的共同问题就会解决得好一点。国际规则 应该是世界各国共同认可的规则, 而不应由 少数人来制定。国家间的合作应该以服务全 人类为宗旨,而不应以小集团政治谋求世界 霸权。我们要共同反对以多边主义之名行单 边主义之实的各种行为, 共同反对霸权主义 和强权政治。中国将坚决维护联合国宪章宗 旨和原则,倡导国际上的事大家商量着办, 推动国际秩序和国际体系朝着更加公正合理 的方向发展。我愿再次重申,中国永远是发 展中国家大家庭的一员,将坚定不移致力于 提高发展中国家在国际治理体系中的代表性 和发言权。中国永远不称霸、不搞扩张、不 谋求势力范围。中国共产党将同各国政党-道,通过政党间协商合作促进国家间协调合 作,在全球治理中更好发挥政党应有的作用。 女十们、先生们、朋友们!

道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。前方的路会有曲折,但也充满希望。中国共产党愿继续同各国政党和政治组织一道,站在历史正确的一边,站在人类进步的一边,为推动构建人类命运共同体、建设更加美好的世界作出新的更大贡献!

谢谢大家

新华时评

和平与发展事业必胜

84年前的7月7日,日本侵略者悍然发动卢沟桥事变。民族存亡之际,全体中华儿女奋起反抗,8年浴血奋战,迎来了近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。如今,在我们大步迈向民族复兴之时,更应当铭记这段历史,从中汲取力量,在新时代续写和平发展篇章。

前事不忘,后事之师。84 载春秋易逝,战争留下的记忆和教训却从未远去。如今宛平城的城墙,仍保留着当年的弹坑。累累伤痕传唱着无数先烈英勇杀敌的慷慨之歌,向世人痛陈着"落后就要挨打"的惨痛教训。

硝烟已散,精神永存。一代又一代中华儿女团结一心、自强不息,以矢志不渝的信念、艰苦卓绝的奋斗,推动中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。正如习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上所说:"中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严

宣告,中国人民站起来了,中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了!"

站在"两个一百年"的历史交汇点上,回望历史,感慨万千。中国人民爱好和平,中国人民不畏强暴。任何欺负、压迫、奴役我们的痴心妄想必将失败,任何阻碍中华民族走向伟大复兴的诡计伎俩也必将失败。世界就流滚滚向前,人类和平与发展事业必将

把最好的资源留给人民

(L ± 11)

李强指出,坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,是中国共产党的精神之源。全市各级党组织和广大党员干部要率先行动,做伟大建党精神的坚定信仰者和忠实践行者,赓续共产党人的精神血脉,做到理想信念更坚定、政治品格更纯粹、斗争精神更昂扬、奋斗激情更饱满。要依托全市丰富的红色资源,结合遗址旧址、文物史料、先进典型广泛宣传宣讲,结合实际工作把伟大建党精神落实到基层和群众中去,更好教育人、感染人、鼓舞人,使伟大建党精神成为全社会共同的价值认同。要深化研究邮释,推出一批有深度有影响力的研究成果

李强指出,"九个必须"全面揭示了过去我们为什么能够成功、未来我们怎么样才能继续成功的深刻道理,是以史为鉴、开创未来的根本要求,要深刻领会精神实质,全面融入各项工作。要把"九个必须"放到党的百年奋斗历程中去认识,放到中华民族伟大复兴战略全局和世界百

年未有之大变局中去把握,放到上海百年来发展变化中去体悟,进一步深化对其中蕴含的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的理解,增强贯彻落实的思想自觉和行动自觉,更好引领上海推动高质量发展、创造高品质生活、实现或数据分别。

李强指出, 习近平总书记代表党中央, 句全体中国共产党员发出伟大号召, 这是启 航新征程的冲锋号,是扬帆再出发的动员 令。响应伟大号召,最重要的是全党一致、 与时代同步、与人民群众一道奋斗。要增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、坚决做到 "两个维护",胸怀"国之大者",推动党中 央重大决策部署、推动习近平总书记考察上 海重要讲话精神落地生根。要准确把握时代 脉搏, 主动顺应时代大势, 科学回答好时代 提出的发展命题、改革命题、民生命题、 治理命题,努力为党和人民再立新功、争 取更大光荣。要始终坚持为民宗旨、站稳 人民立场、走好群众路线,始终同人民想 在一起、干在一起,把最好的资源留给人 民,不断满足人民对美好生活的向往,增强 群众的获得感、幸福感、安全感,奋力开创 人民城市建设新局面。